
ANFRAGE 

des Abgeordneten Hermann Brückl, MA 
an den Bundesminister für Bildung, Wissenschaft und Forschung 
betreffend Ausbildung von muslimischen Religionslehrern 

In einem im Oktober 2024 veröffentlichten Bericht des ORF Niederösterreich über die 
niederösterreichische Regierungsklausur1 wurde auf dringende Probleme im 
Bildungsbereich Niederösterreichs hingewiesen, die die Ausbildung von muslimischen 
Religionslehrern und die Integration muslimischer Mädchen betreffen. 

Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner betonte in der Pressekonferenz, dass rund 60 
Prozent der in Niederösterreich tätigen muslimischen Religionslehrer ihre Ausbildung 
im Ausland absolviert haben. Dies wirft die Frage auf, welches Weltbild und welche 
religiösen Werte in diesen Ausbildungsstätten vermittelt wurden. Es wurde ebenso 
darauf hingewiesen, dass es von entscheidender Bedeutung sei, genau zu prüfen, 
inwieweit diese Lehrkräfte in der Lage sind, den Schülerinnen und Schülern ein 
modernes, pluralistisches und auf Offenheit basierendes Verständnis von Religion 
näherzubringen, das mit den Grundwerten des österreichischen Bildungssystems im 
Einklang steht.2 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den 
Bundesminister für Bildung, Wissenschaft und Forschung nachstehende 

Anfrage 

1. Können Sie bestätigen, dass zum Zeitpunkt des ORF-Berichts 60 Prozent der 
in Niederösterreich tätigen muslimischen Religionslehrer im Ausland ausge­
bildet wurden? 

a. Wenn ja, wie viel sind das in absoluten Zahlen und wie viele muslimische 
Religionslehrer gab es mit Stand 31.12.2024 insgesamt in Nieder­
österreich? 

2. Wie viele muslimische Religionslehrer gab es in den anderen Bundesländern 
mit Stand 31.12.2024? (Angaben in absoluten Zahlen und aufgeschlüsselt nach 
Bundesländern) 

3. Wie viele der in den jeweiligen Bundesländern zum Stand 31 .12.2024 tätigen 
muslimischen Religionslehrer haben ihre Ausbildung im Ausland absolviert? 
(Angaben in absoluten Zahlen und aufgeschlüsselt nach Bundesländern) 

4. In welchen Ländern wurden die zum Sland Ende 2024 nicht in Österreich 
ausgebildeten muslimischen Religionslehrer ausgebildet? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Bundesländern und Nennung jeweils der Top 3 der 

~gsländer) 

4 
___ _ 

1 Vgl. N.N. (14.10.2024): Land mit Aktionsplan gegen radikalen Islam 
https://noe.orf.at/stories/3277213/ (aufgerufen am 19.03.2025) 

2 Vgl. Ebd. 
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